
　反射テスト　積分　定積分　2次関数と面積の公式　01

1. 　次の斜線部分の面積を求めよ. ( S 級 2分, A級 3分 20秒, B 級 4分 40秒, C 級 6分 )

（1）　 y = x2 − 6x+ 5 （2）　 y = −2x2 − 2x+ 4

（3）　 y = − 1
2
x2 + 2x+ 6 （4）　 y = 3x2 + 7x− 6
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2. 　次の斜線部分の面積を求めよ. ( S 級 2分, A級 3分 20秒, B 級 4分 40秒, C 級 6分 )

（1）　 y = x2 + 2x− 8 （2）　 y = −4x2 − 20x− 24

（3）　 y = − 1
4
x2 + 5

2
x− 4 （4）　 y = 6x2 − 5x− 6

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　積分　定積分　2次関数と面積の公式　01　解答解説
1. 　次の斜線部分の面積を求めよ. ( S 級 2分, A級 3分 20秒, B 級 4分 40秒, C 級 6分 )

α β

y = a(x− α)(x− β)

★ y = a(x− α)(x− β) と x軸で囲まれた部分（左図の斜線部）の面積は, 　 |a|
6

(β − α)3 　である.

　出題頻度が高く, 作業速度・精度ともに向上する, とても重要な公式である.

　また放物線の向き（上に凸か下に凸）か関係なく使用可能である.

証明
　 a > 0 のとき, 斜線部分は x軸（y = 0）の下にあるから, 斜線部分の面積は,

　　
∫ β

α

{0− a(x− α)(x− β)} dx = −a

∫ β

α

{x2 − (α+ β)x+ αβ} dx = −a
[
1
3x

3 − 1
2 (α+ β)x2 + αβx

]β
α

　　　 = −a・β−α
6 {2(β2 + αβ + α2)− 3(α+ β)2 + 6αβ} = a

6
(β − α)3　… 1⃝

　 a < 0 のとき, 斜線部分は x軸（y = 0）の上にあるから, 斜線部分の面積は,

　　
∫ β

α

{a(x− α)(x− β)− 0} dx = − a
6
(β − α)3　… 2⃝

　∴　 1⃝, 2⃝ から斜線部分の面積は, 　 |a|
6

(β − α)3　と表せる.

★
∫ β

α

a(x − α)(x − β) dx = − a

6
(β − α)3 　☆注意. 単に定積分したときは係数の正負に注意.

（1）　 y = x2 − 6x+ 5

1 5
　　　　 y = (x− 1)(x− 5)

　　　　∴ x切片は 1 , 5

　　
∫ 5

1

{0− (x− 1)(x− 5)} dx

　　 =
|1|
6
・(5− 1)3 =

32

3
　…答え

（2）　 y = −2x2 − 2x+ 4

−2 1 　　　　 y = −2(x+ 2)(x− 1)

　　　　∴ x切片は − 2 , 1

　　
∫ 1

−2

{−2(x+ 2)(x− 1)− 0} dx

　　 =
| − 2|
6
・{1− (−2)}3 = 9　…答え

（3）　 y = − 1
2
x2 + 2x+ 6

−2 1 　　　　 y = − 1
2 (x

2 − 4x− 12)

　　⇔　 y = − 1
2 (x+ 2)(x− 6)

　　　　∴ x切片は − 2 , 6

　　
∫ 6

−2

{
1
2 (x+ 2)(x− 6)− 0

}
dx

　　 =
− 1

2

6
・{6− (−2)}3 =

128

3
　…答え

（4）　 y = 3x2 + 7x− 6

−3 2
3

　　　　 y = (x+ 3)(3x− 2)

　　⇔　 y = 3 (x+ 3)
(
x− 2

3

)
　　　　∴ x切片は − 3 , 2

3

　　
∫ 2

3

−3

{
0− 3(x+ 3)

(
x− 2

3

)}
dx

　　 =
|3|
6
・
{
2
3

− (−3)
}3

=
1331

54
　…答え
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2. 　次の斜線部分の面積を求めよ. ( S 級 2分, A級 3分 20秒, B 級 4分 40秒, C 級 6分 )

（1）　 y = x2 + 2x− 8

−4 2
　　　　 y = (x+ 4)(x− 2)

　　　　∴ x切片は − 4 , 2

　　
∫ 2

−4

{0− (x2 + 2x− 8)} dx

　　 =
|1|
6
・{2− (−4)}3

　　 = 36　…答え

（2）　 y = −4x2 − 20x− 24

−3 −2 　　　　 y = −4(x+ 3)(x+ 2)

　　　　∴ x切片は − 3 , −2

　　
∫ −2

−3

{−4(x+ 3)(x+ 2)− 0} dx

　　 =
| − 4|
6
・{−2− (−3)}3

　　 =
2

3
　…答え

（3）　 y = − 1
4
x2 + 5

2
x− 4

2 8 　　　　 y = − 1
4 (x

2 − 10x+ 16)

　　⇔　 y = − 1
4 (x− 2)(x− 8)

　　　　∴ x切片は 2 , 8

　　
∫ 8

2

{
1
4
(x− 2)(x− 8)− 0

}
dx

　　 =
1
4

6
・(8− 2)3

　　 = 9　…答え

（4）　 y = 6x2 − 5x− 6

− 2
3

3
2

　　　　 y = (3x+ 2)(2x− 3)

　　⇔　 y = 6
(
x+ 2

3

) (
x− 3

2

)
　　　　∴ x切片は − 2

3 , 3
2

　　
∫ 3

2

− 2
3

{
0− {6

(
x+ 2

3

)(
x− 3

2

)}
dx

　　 =
|6|
6
・
{
3
2

− (− 2
3
)
}3

　　 =
2197

216
　…答え
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